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Aufgabe 1

(12 Punkte)

Bewerten Sie folgende Aussagen mit richtig oder falsch.

1. Die Inferenzstatistik fällt unter das Teilgebiet der deskriptiven Statistik.

2. Die Normalverteilungsdichte f(x) = 1
√

2πσ2
exp

(
−

(x−µ)2

2σ2

)
besitzt genau ein Maxi-

mum an der Stelle x = µ.

3. Das Gütekriterium der ”Reliabilität” ist ein Maß für die Genauigkeit bzw. Zu-
verlässigkeit der erhobenen Daten.

4. Das Produkt zweier unabhängig normalverteilter Zufallsvariablen X1 und X2 ist
standardnormalverteilt.

5. Das Konfidenzintervall ist ein Bereich, der den zu schätzenden Parameter enthält.

6. Bei einer symmetrischen Verteilung ist der Median gleich dem arithmetischen Mittel.

Hinweis: Für jede korrekte Beantwortung werden 2 Punkte vergeben. Jede falsche Beant-

wortung sowie unlesbare Felder werden mit 0 Punkten bewertet. Die minimale Punktzahl

der Aufgabe beträgt 0 Punkte.
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Aufgabe 2

(15 Punkte)

Untersucht wird das Image einer Burgerkette in Abhängigkeit von der Schulung des Per-
sonals. Gegeben sei folgende Kreuztabelle:

gemeinsame absolute Häufigkeiten: hij

keine Schulung Schulung hi.

Unzufrieden 26 5 31

Zufrieden 18 51 69

h.j 44 56 100

Hinweis:

Runden Sie ihre Ergebnisse auf 2 Nachkommastellen ab. Benutzen Sie zudem folgende
Gleichung in Aufgabe 2.2 und 2.3:

PRE =
G(+)−G(−)

1−G(−)

2.1 (6 Punkte)

Bestimmen Sie die symmetrischen Zusammenhangsmaße, d.h. den Chi-Quadrat-Koeffizienten
χ2, den Kontingenz-Koeffizienten K und den Phi-Koeffizienten φ.

2.2 (6 Punkte)

Bestimmen Sie die Goodman-Kruskal Richtungsmaße λ(x → y) und λ(y → x).

2.3 (3 Punkte)

Bestimmen Sie das Cohen κ unter der a-priori-Hypothese:

keine Schulung Schulung

Unzufrieden 1 0

Zufrieden 0 1
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Aufgabe 3

(15 Punkte)

Eine neue Studie möchte den Zusammenhang zwischen der Klassengröße und dem Ler-
nerfolg ermitteln. Hierfür wurde versucht, den Lernerfolg durch die Punktezahl Y einer
standardisierten Klausur in Abhängigkeit der Klassengröße X zu schätzen. Im Rahmen
dieser Studie wurde die Klausur an N = 20 zufällig ausgewählten Schulklassen durch-
geführt. Betrachten Sie im Folgenden das einfache lineare Regressionsmodell:

Yi = α + βXi + ǫi, i = 1, . . . , N.

Verwenden Sie die Hilfsgrößen:

x̄ = 5, ȳ = 18,
20∑

n=1

x2
n = 690,

20∑

n=1

y2n = 6770,
20∑

n=1

xnyn = 1995.

Hinweise:

N∑

n=1

(xn − x̄)(yn − ȳ) =
N∑

n=1

xnyn −Nx̄ȳ

N∑

n=1

(xn − x̄)2 =
N∑

n=1

x2
n −Nx̄2

Runden Sie ihre Ergebnisse in jeder Teilaufgabe auf 4 Nachkommastellen und rechnen
Sie mit diesen weiter.

3.1 (3 Punkte)

Geben Sie mit Hilfe der Kleinste-Quadrate-Methode eine Schätzung für die Parameter
α und β an.
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3.2 (3 Punkte)

Bestimmen Sie die Fehlervarianz.

Falls Sie den Wert nicht berechnen konnten, verwenden Sie im Weiteren

σ̂2 = 6.

3.3 (4 Punkte)

Berechnen Sie σ̂2
α und σ̂2

β.

3.4 (2 Punkte)

Testen Sie die Hypothese H0 : β = 0 gegen H1 : β 6= 0 zum ein-prozentigen Signifi-
kanzniveau.

3.5 (3 Punkte)

Bestimmen Sie das zweiseitige 99%-Prognoseintervall für ŷ0 des durchschnittlichen
Klausurergebnisses einer Klasse mit einer Klassengröße von x0 = 5.
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Aufgabe 4

(8 Punkte)

Betrachten Sie für die Analyse der Zufallsvariable X folgende Funktion:

fX(x) =

{
5a2 · (x− 2) für 2 ≤ x ≤ 3

0 sonst.

4.1 (3 Punkte)

Bestimmen Sie a derart, dass die obige Funktion die Dichtefunktion der Zufallsvaria-
ble X ist.

4.2 (2 Punkte)

Bestimmen Sie den Erwartungswert E(X). Falls Sie den Wert für a nicht berechnen

konnten, verwenden Sie im Weiteren a =
√

6
15
.

4.3 (3 Punkte)

Bestimmen Sie die Varianz Var(X). Falls Sie den Erwartungswert nicht berechnen konn-
ten, verwenden Sie im Weiteren den Wert E(X) = 2.5.
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LÖSUNGSBOGEN
32741

Aufgabe 2 - Rechenweg II

Punkte

4
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LÖSUNGSBOGEN
32741

Aufgabe 4 - Rechenweg I

Punkte

10
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LÖSUNGSBOGEN
32741

Punkte

15
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